# 高职学生顶岗实习期间辅导员管理工作实践与思考

# ----以安徽冶金科技职业学院酒店管理专业为例 安徽冶金科技职业学院经济管理系 代美侠

【摘要】高职教育如何在"工学结合,校企合作"理念的实施指导下,更有效地解决学生在顶岗实习过程中存在的许多问题,是高职院校的一项重要工作。辅导员的管理工作一定程度上代表着一个学校管理水平的高低。本文以安徽冶金科技职业学院酒店管理专业顶岗实习为例,谈谈辅导员在学生顶岗实习期间如何加强管理,以提高顶岗实习的质量。

## 【关键词】 高职教育 酒店管理 校企合作 顶岗实习

高职是培养高技能应用型人才的基地,学生管理工作是实现"学生全面发展"的重要保证,是一个学校管理水平高低的重要标志,很大程度上影响着学校综合管理水平和学生素质的提高。高职辅导员担负着对大学生思想引导、职业规划、学业管理、成才导航等重任,对加强和改进大学生思想政治教育、维护校园安全稳定、构建和谐校园、促进大学生健康成长成才起着不可替代的作用。

校企合作、工学结合人才培养模式已成为高职教育的发展趋势。国务院《关于大力发展职业教育的决定》指出,要大力推行校企合作、工学结合的培养模式。教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》提出,要积极推行与生产劳动和社会实践相结合的学习模式,把工学结合作为高等职业教育人才培养模式改革的重要切入点。顶岗实习既是高职院校在真实职业环境下培养学生职业意识、职业素养和职业技能的重要平台,也是高职学生进入就业岗位前全面提升知识、能力、素质的有效途径。

然而在顶岗实习中因为各种因素的影响,辅导员的管理工作出现许多困难,如何加强顶岗实习期间学生的管理,提高实习生教育管理工作的针对性和有效性,是我们高职教育者必须认真思考的重要话题。本文以安徽冶金科技职业学院经济管理系酒店管理专业学生顶岗实习的管理实践为例,探讨顶岗实习期间辅导员的管理工作。

#### 一、高职学生顶岗实习期间辅导员管理工作中的难点与问题

1、顶岗实习期间学生思想教育难到位

辅导员管理工作内容之一是进行学生的思想道德教育,引导学生树立正确的

世界观、价值观、人生观和良好的职业道德。但学生实习期间,由于实习单位多、分布散、路途远,同时一些企业没有设置党组织、不注重思想引导,给实习生的思想教育、实习生党员管理和入党积极分子的培养考察等工作落实带来困难,导致实习生思想教育容易缺位、学生党员组织生活缺乏,党员学生和入党积极分子在实习岗位上先锋模范作用发挥不够。如安治学院(我校)11 酒店管理班 58 名同学安排在 5 家单位实习,实习单位更注重专业业务培养。另外,在实习过程中,社会上一些不良思想和观念会对实习生的思想构成冲击,影响学校思政工作的有效性和实习生思想的稳定性。

## 2、顶岗实习期间学生的安全管理困难

顶岗实习期间,学生在工作中的风险往往由实习单位负责,但工作时间以外,学生自由支配,外出购物、旅游等,在此期间可能会出现一些如交通事故、意外事故等风险,这是辅导员管理的盲点。

#### 3、顶岗实习期间学生的心理状态不适应职场需要

在顶岗实习过程中,辅导员会发现实习生心理不适应,角色难转变;人际关系不协调,与正式员工沟通不畅;实习态度不端正,对刚性管理心存抵触;职业期望高,心理落差大等问题。如酒店管理专业实习岗位大部分在餐饮、客房、前厅等部门,这些部门工作很繁重,操作技能简单、重复,学生积极性不高。我院酒店管理专业的实习大部分同学被安排在旋转餐厅、西餐厅、中餐厅等岗位,劳动强度很大,学生怨气较大。如何解决这些心态问题,是辅导员工作中的一大考验。

#### 4、顶岗实习期间学生的生活管理困难

我院酒店管理专业实习过程中还出现许多实习生生活中的一些问题。如住在 地下室,环境很差,见不到阳光,很容易生病;冬天没地方晒衣物;空调费用过 高;实习补贴低;过年回不了家等问题。这些问题很琐碎,但处理不好会影响学 生的工作积极性。

#### 二、加强顶岗实习期间辅导员管理工作的措施

1、高度重视实习单位的遴选,实现校企合作、齐抓共管的工作局面。

我院学校领导、实习实训处、经济管理系都高度重视酒店管理专业的顶岗实 习工作,通过实地考察、网上调查、实习生反馈等多种渠道掌握实习单位情况, 淘汰一些资质差、管理水平低下的单位,选择一些管理水平高、口碑好的企业合作。目前,我们将学生主要安排在马鞍山海外海皇冠假日酒店、北京保利大厦等四星级、五星级管理水平高的企业实习,成为我院校企合作的典范,合作多年来齐抓共管,实习质量高、学生实习期间安全有保证。

2、做好顶岗实习前的宣传与动员。

首先组织各家实习单位陆续到我院进行宣讲,宣传企业文化、工作环境、生活居住环境、实习生待遇等内容,让学生事先了解实习单位状况。

做好与学生及学生家长的沟通工作,宣传顶岗实习的重要性,顶岗实习期间注意事项,如:如何处理实习生与正式员工之间的关系,工作期间与客人如何沟通,如何保障自己人身和财物的安全,尤其是自身安全方面。

积极做好顶岗实习前的动员工作,让每位同学签订实习承诺书,树立学生信心、坚定学生做好顶岗实习任务的决心。

3、高度重视顶岗实习期间学生的安全问题,切实做好安全教育工作。

每年酒店管理专业顶岗实习前,利用班会、主题班会等形式做好宣传;利用 考试检验学生的安全意识、观念、安全知识的掌握情况,做好资料的保管工作; 协助学校学生处为每位同学买保险,做到实习生人人有保险。

4、加强学生的职业道德教育。

学生思想道德教育贯穿于学校教育的整个过程。自学生入学以来,就采取多种形式,如理论教育、优秀毕业生的先进事迹教育、大学生活规划教育等,努力让学生树立正确的世界观、人生观、价值观;引导学生认真学习和掌握党的理论和方针政策,向党组织递交入党申请书。选送表现好的学生进行党课学习,确定入党积极分子,经过党组织的培养和考察,把一些思想纯、作风正、学习好的团员吸收到党组织中来;在日常的班级管理和学生管理中,充分利用主题班会等方式加强学生的爱国主义教育、理想教育、先进性教育等,将世界观、人生观、价值观教育渗透到学生的日常管理过程中,起到耳濡目染的效果。

高职学生如何把思想道德素质与职业结合起来,提高职业素质是辅导员工作的重要内容。结合顶岗实习的工作岗位特点,通过各种知识讲座、交流座谈会、主题班会等形式有针对性地进行职业道德方面的教育,教育学生要有爱岗乐岗、忠于职守的敬业意识;讲究质量、注重信誉的诚信意识;遵纪守法、公平竞争的规则意识;团结协作、顾全大局的合作意识;刻苦学习、不断进取的钻研精神;

艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。邀请优秀毕业生和已完成实习的在校生进行心得交流,介绍实习中的注意事项及成功经验,让学生对项岗实习有更真切的了解,帮助他们明确在项岗实习期间的技能目标和职业素养目标。在项岗实习过程中,坚持每月与每一位实习生至少一次电话沟通,让入党积极分子定期结合项岗实习工作写一篇思想汇报,电传到我的邮箱。分析评价他们在思想上不足的地方,督促其积极努力,改变不足。在顶岗实习后,要求每位实习生交一份顶岗实习期间思想方面的书面总结,给出辅导员点评,同学之间相互点评,评出思想进步最快最好学生,给予奖励。

#### 5、适时做好实习期间的巡访工作。

辅导员定期到实习单位进行巡访,给学生加油鼓劲,为学生排忧解难,解决学生在实习中遇到的工作、生活等方面的问题。在巡访中积极与实习生、实习单位沟通,做好实习反馈工作。沟通的内容是多方面的,与学生沟通的内容有学生的实习工作表现,有学生的生活情况,有思想波动情况,还有对实习单位的意见等;与用人单位沟通实习生的劳动强度,实习生总体的表现,实习生的不足之处等。通过沟通,辅导员获知许多原本未预料到的问题,如是企业的问题,督促尽快解决;对于学生的问题,记录并加强对实习生的相应管理。

#### 6、做好顶岗实习后的总结表彰工作。

举办优秀实习生报告会,开展实习期间奖学金和优秀实习生的评比表彰活动;收取毕业生的顶岗实习报告,并积极配合实训处做好优秀顶岗实习报告评选活动等,考核学生顶岗实习的表现情况,以激励学生勤学、好学。我院酒店管理专业实习期间得到北京保利大厦、海外海皇冠假日酒店等实习单位的大力支持,实习单位人力资源部门将学生实习期间的表现逐项打分,给出综合评价,以密封档案的形式邮寄至辅导员手上,成绩很客观、真实。再根据辅导员的所见所闻、指导老师的意见等最后给学生一个综合成绩,评定奖学金、优秀实习生。

## 三、做好顶岗实习期间辅导员管理工作的几点思考和体会

1、制度规范建设是做好顶岗实习期间辅导员管理工作的基础。

制度规范建设是做好顶岗实习期间辅导员管理工作、保证顶岗实习质量的基础,高职院校应积极制定顶岗实习管理制度。 近年来,我院结合工作实际,不断建立健全相关规章制度,先后制定了《顶岗实习管理制度》、《顶岗实习应急管

理机制》、《顶岗实习学生管理制度》、《顶岗实习辅导员管理制度与考核办法》、《辅导员定期巡访制度》等制度。工作中,我们严格按照制度办事,加强对顶岗实习学生的管理,效果显著。

2、加强自身素质建设是做好顶岗实习期间辅导员管理工作的保证。

辅导员是学校教育工作中最基层的组织者和协调者。辅导员与学生接触较多,沟通便利,肩负着育人的重要职责。我院经管系酒店管理专业的学生多数都是女生,顶岗实习又多在外地南京、北京等地,实习期通常半年或一年之久,实习期内无法回家等情况,处理顶岗实习期间学生工作显得尤为复杂。要履行好辅导员的职责,我们必须要提高自身的素质。辅导员是班级各项工作的具体执行者,一言一行对学生起着潜移默化的作用,辅导员要树立良好的世界观、人生观、价值观,同时还要养成良好的职业道德和爱岗敬业的精神。要有"以人为本"的服务意识,要有强烈的事业心和责任感,不断地学习,努力提高应变能力和适应能力,还要有"甘为人梯"的奉献精神,充分发挥积极、主动性、创造性。

3、不断研究高职学生的特点,采用形式多样、切实有效的管理方法是做好 顶岗实习期间辅导员工作的有效途径。

90 后的学生,个性突出、自我意识强、吃苦耐劳精心差,不是能用常理分析的群体。专业很精通的辅导员,未必能成为学生的偶像;工作很用心的辅导员,未必能让学生敬佩;一个很关心学生的辅导员,未必能让学生感动。一名优秀的辅导员,要有专业特长、敬业精神和关爱之心,还要适合当今学生的"口味"。如要精通运动、游戏、网络术语、微博、微信等,我们充分利用网络等学生喜爱的现代信息手段,建立学生干部QQ群或是飞信群,各班成立班级QQ群,通过QQ和飞信把学校的信息及时准确的通知到每一个学生,使学生更快地了解、交流各种信息,解答他们的疑问。建立自己的博客、空间,学生与辅导员互踩空间也拉近了彼此的距离,在空间里面更能了解对方的思想、生活状态等。网络已经成为辅导员进行思想政治教育的平台。如11酒店管理班在实习期间,我更多的是通过QQ群,手机短信,邮箱等方式跟他们及时沟通,快速解决实习中的各种问题,效果显著。

4、充分发挥学生骨干作用是做好顶岗实习期间辅导员管理工作的重要手段。 顶岗实习期间,每个实习单位都安排有班干部、入党积极分子或者党员,通 过定期电话询问、QQ 聊天等形式与班级学生骨干沟通,让他们及时反馈信息,提高辅导员管理效率,又锻炼了学生的自我管理能力。

顶岗实习是高职院校培养高技能应用型人才的关键实践教学环节,它使实践 教学与工作岗位零距离接触,实现学生实习与就业的无缝对接。学生顶岗实习过程中,学校的人才培养管理工作是基础,高职辅导员在顶岗实习过程中的组织管理是关键,只有不断提升高职辅导员在顶岗实习过程中的管理水平,才能顺利地实施顶岗实习,实现学校、企业、学生的三方共赢。

#### 参考文献:

- 1、陈红岩. 高职酒店专业顶岗实习生管理模式的探索与实践 《中小企业管理与科技》 2010
- 2、陈辉. 高职酒店管理专业顶岗实习情况调查研究 《青岛职业技术学院学报》 2013
- 3、试论高职学生顶岗实习的现存问题及对策研究 《教育与职业》 2011